

Секретно

экз № 4

О Т Ч Ъ Т

об агентурно-оперативной работе и
работе с кадрами Таурагского РО
КГБ Литовской ССР

за 1982 год.

Агентурно-оперативная деятельность оперативного состава райотделения в 1982 году осуществлялась с учётом особенностей оперативной обстановки в районе, с учётом требований руководящих приказов и указаний КГБ ССР и республики, а также установок бывшего председателя КГБ ССР тов. Андронова ЮВ, данных на Всесоюзном совещании в мае 1981 года. Кроме того нами учитывались выводы и предложения, сделанные в ходе комплексной проверки и контрольной проверки в 1981 году и исходя из задач, поставленных перед райотделением в плане работы на 1982 год.

В ходе организации контрразведывательной работы учитывались особенности оперативной обстановки в районе, которая по сравнению с 1981 годом существенных изменений не потерпела. Для неё остаётся характерным наличие режимного объекта "Сатурн", участков железнодорожной и шоссейной магистралей, по которым осуществляются перевозки военных и спецгрузов, объектов связи, которые являются или могут быть объектами устремлений спецслужб противника, а также контингентов лиц (немецкой национальности, имевших контакты с иностранцами, националистически настроенных) на которые может ориентироваться противник.

Как своеобразные условия в оперативной обстановке, с учётом которых проводилась оперативная деятельность, надо отметить то, что в феврале 1982 года имело место враждебное проявление - распространение листовок националистического содержания, и усиление враждебной деятельности реакционной части католического духовенства в направлении оказания влияния на верующих жителей района, путём произношения ущербных проповедей и другими действиями.

С учётом изложенного, оперативный составом райотделения были проведены следующие агентурно-оперативные мероприятия:

Согласно разработанному плану в 1982 году продолжалась проверка репатрианта из ФРГ "Осторожного" (ДОН № 1309), основное внимание в ходе которой уделялось подтверждению или опровержению наших подозрений о возможной его принадлежности к агентуре спецслужб ФРГ. В течении года фактов подтверждающих связь "Осторожного" с иноразведорганами не получено. В 1982 году "Осторожный" вновь сменил место работы. Проверка "Осторожного" продолжается.

По делу оперативной проверки № 1664 на ксендза Пузарас П.С., основное внимание уделялось документированию его враждебной деятельности, однако за истекший год материалов в его враждебной деятельности не получено, он в своих проповедях враждебных или идеологически вредных суждений не допускает. После окончательного убеждения, что Пузарас от враждебной идеологически вредной деятельности отказался будет принято решение по делу.

В июле 1982 года в Таурагский костёл прибыл ксёндз Бенюшис В.С., на которого в июне сего года после объявления ему официального предостережения через органы прокуратуры за систематическое допущение клеветнических и политически вредных и ущербных высказываний Мажейским РО КГБ было заведено дело оперативного наблюдения. После приезда Бенюшис не прекратил свою враждебную деятельность, не подчиняется местным властям. За истекший период основное внимание уделялось документированию его враждебной и идеологически вредной деятельности. В том же направлении будет проводиться и дальнейшая работа с целью решения вопроса о привлечении его к уголовной ответственности по линии прокуратуры. На его в районной газете была помещена статья "Кто разрешил самовольничать" и отзывы населения на эту статью.

По делу оперативного наблюдения № 1503 на ксендза Велавичуса как и было предусмотрено планом, проводились мероприятия по сбору материалов с целью возможной компрометации проверяемого перед другими членами "Комитета", однако материалов дающих повод для этого получено не было. Составлен план агентурно-оперативных мероприятий и подготовлены другие материалы необходимые для заведения группового дела.

агентурной разработки и направлены в Комитет республики .

Был взят в изучение ксёндз Шикшинис , который в 1948 году по ст.58-Іа и 88-ІІ УК РСФСР был осуждён на 10 лет ИТЛ , а в 1965 году по ст. 143 УК Лит.ССР . В процессе изучения были получены материалы , что он настроен анти-советски , распространяет клеветнические измышления на атеистов . причём эти измышления помещаются в нелегальном издании "Хроники КЦЛ" , пытается детей верующих граждан и самих родителей этих детей противопоставить школе , создать неправильное представление об отношении государства к религии , костёлу , для чего использует амвон костёла , устраивает молебные вечера для детей и школьников у себя в собственном доме .

На основании указанных материалов 16 сентября с.г. на Шикшина было заведено дело оперативного наблюдения № 1746 , а для его изучения из числа костёльного актива в ноябре с.г. завербован агент "Шалталанкис" .

Оперативный состав райотделения проводил постоянную работу и по имеющимся в производстве другим делам оперативного наблюдения .

Анализ поступающих по данным делам материалов показывает , что большинство объектов этих дел ведут нормальный образ жизни , с враждебной стороны себя ничем не проявляют и в настоящее время опасности для Советского государства не представляют . Однако объект дела оперативного наблюдения № 1330 Лауринскис , в настоящее время поддерживает связь с реакционно настроенным духовенством и другими националистами , часто влезает за пределы района . Наряду с его изучением , установлен с Лауринским оперативный контакт с целью его перевоспитания и отрыва от националистов .

В 1982 году на списочный учёт в райотделении было взято 21 сигнал . Из этих сигналов 8 о нездоровых враждебных ущербных высказываниях , 4 подтвердились и по ним проведены профилактики , а 4 находятся в стадии проверки , по одному о проведении сборищ сектантов , об установлении переписки с

участником реакционной эмиграции , о сборе тенденционных материалов религиозного характера , о предложении продать нелегальное издание "Аушра" , о сборе подписей в защиту ксендза Беношиса , об организации кружка секты в гор. Скаудвиле , об изменнических намерениях Кромпальцас Р.П. , о возможной принадлежности к сектантской деятельности Думашоса , о существовании группы молодёжи "свидетелей Иеговы" в гор. Таураге и т.д. , которые находятся в стадии проверки .

Кроме того в истекшем году закончена проверка 7 сигналов , поступивших в 1981 году . Из них 3 не подтвердились , по 3 была внесена ясность и по одному о нездоровых враждебных высказываниях была проведена профилактика .

В непосредственном окружении режимного объекта "Сатурн" контрразведывательная работа проводилась в направлении выявления лиц , проявляющих интерес к объекту и военнослужащим , принимались меры по закрытию каналов утечки секретов через гражданские учреждения и предприятия .

На период войсковых учений разрабатывались и осуществлялись дополнительные мероприятия по выявлению подозрительных лиц и возможной агентуры противника ведущей визуальное наблюдение за проводимыми учениями или передвижением спецтехники , усиливался контроль за поведением разрабатываемых и проверяемых лиц , а также контроль за международной корреспонденцией и переговорами , но заслуживающих серьёзного оперативного внимания сигналов не получено .

Совместно с Особым Отделом КГБ СССР в/части 73525 проводится комплекс агентурно-оперативных мероприятий по проверке подозреваемого в связи со спецслужбами ФРГ и проявляющего интерес к объекту "Сатурн" жителя города Таураге "Электрика" , в изучении которого используется агенты рай-отделения [] "Камо" , "Ромас" .

В целях координации действий и чёткого обмена поступающей оперативной информации постоянно проводились встречи с руководителями и оперативным составом Особого Отдела .

Было проведено уточнение оперативной обстановки среди лиц немецкой национальности и считающих себя немцами и проходящих по спискам МИДа ФРГ, по ним составлена аналитическая справка.

Анализ поступающих материалов показывает, что лица данной категории в настоящее время ведут нормальный образ жизни, честно трудятся в народном хозяйстве, довольны своим положением, эмиграционных настроений не вынашивают и с враждебной стороны себя не проявляют. Данных дающих основание подозревать кого-либо из них в связях с разведорганами ФРГ в истекшем году не получено.

В районе проживают 28 человек лиц немецкой национальности, 197 считающими себя гражданами немецкого происхождения. Из их числа 115 человек проходит по списку МИДа ФРГ, однако проблема борьбы с эмиграционными настроениями не возникает, так как, количество этих лиц, возбуждающих ходатайство на выезд в ФРГ невелико и ежегодно имеет тенденцию к уменьшению. В этом году лишь одна семья возбуждала ходатайство.

В организации агентурно-оперативной работы учитывалось проявление определенного интереса вражескими разведорганами к связям иногородних из числа советских граждан, особенно проживающим в закрытых для иностранцев районах. С целью выявления устремлений спецслужб противника к каналу туризма, направлялись агентура, кандидаты на "в" на встречи с иногородними, изучались лица имевшие контакты с иностранцами. В частности в кемпинг "Минский" и гор. Вильнюс направлялись агенты "Шумской", "Рутис", "Венера", "Йонас" кандидат на "в" "Нау." Материалов о возможных попытках иногородних к практическим действиям по сбору информации или вербовочных подходах, а также проведении идеологической диверсии не получено. Не поступили материалы и о подозрительном поведении наших граждан после встречи с иногородними.

Для усиления агентурных позиций на этом участке оперативной работы в истекшем году завербованы агенты "Венера" и "Шална".

В целях изучения туристов и выяснения других вопросов интересующих органы КГБ в туристическую поездку в Югославию были направлены агенты [] и []

На лиц, имевших контакты с иностранцами на учёт по ИНС "Форт-67" в учётном году поставлено 7 человек. На протяжении года проводились постоянная работа за объектами изучаемыми в плане мероприятий "Янтарь-2" и "Альфа-3", однако подозрительные моменты не выявлены.

По плану "Магистраль" проводилась работа по изучению подчёртного и другого элемента проходящего в пятикилометровой зоне, проводилась работа в период следования литерных поездов. Лиц проявляющих интерес к железнодорожным перевозкам, железнодорожникам не выявлено.

В результате контрразведывательной работы на сооружениях связи основное внимание уделялось выявлению возможных каналов утечки информации и их закрытию, проявляющих повышенный интерес к сооружениям связи. Для чего постоянно использовались агенты [] и "Баландис". От агента [] поступила информация о допускаемых нарушениях технологического характера, что создавало условия для возможной утечки секретной информации. В связи с чем принимались оперативные меры по устранению выявленных недостатков.

По вновь созданному Таурагскому эксплуатационно-техническому узлу связи изучена оперативная обстановка и составлена аналитическая справка. Для усиления агентурных позиций на этом участке оперативной работы установлен личный контакт с "Долей".

Оперативный состав работделения проводит постоянную работу по выявлению лиц, возможно вынашивающих изменнические намерения, в выявлении лиц намеревающихся приобрести огнестрельное оружие, взрывчатые вещества, но заслуживающих внимания материалов не поступило.

В ходе проведения контрразведывательной работы среди интеллигенции и молодёжи района основное внимание уделялось установлению лиц, распространявших листовки националистического содержания в 1981 и 1982 годах, а также получению

данных о возможных негативных явлениях и процессах среди этого контингента. Исходя из полученных материалов для дальнейшего розыска авторов и распространителей листовок в сентябре составлен новый план агентурно-оперативных мероприятий.

Для усиления агентурных позиций на этом участке оперативной работы установлены личные контакты с "Урб.", "Мач.", Ив., Бут., Паск.

Проводилось уточнение оперативной обстановки среди лиц вернувшихся из заключения, на одного из этой категории Замблиса подготовлены материалы для заведения дела оперативного наблюдения.

Поступающие агентурно-оперативные мероприятия свидетельствуют о том, что большинство лиц этой категории изменило свое поведение и какой-либо враждебной деятельности не проводит.

В истекшем году оперативным составом райотделения принимались меры по совершенствованию агентурного аппарата и работы с ним. По состоянию на I декабря 1982 года в райотделении имеется 73 агента (на I января 1982 года было 70 агентов). В истекшем году осуществлена вербовка 4 агентов и установлена связь с 3 агентами, прибывшими в район из других местностей.

За отчётный период из агентурного аппарата исключено 2 агента в связи со смертью и 2 выехали из района.

За II месяцев этого года оперативным составом райотделения проведено 343 явки и получено 265 материалов.

В этом отчётом году показатели в работе с агентурой ниже прошлогоднего, причиной этого является продолжительные болезни, учёба на высших курсах некоторых оперативных работников, которые продолжительное время с агентурой не работали.

Работа с кадрами и по укреплению связи с трудящимися проводилась согласно плана. Основное внимание при этом уделялось идеально-политическому воспитанию, привитию

им чувства ответственности за порученное дело .

Сотрудниками работделения проводится постоянная работа по подготовке резерва пополнения . Завершено изучение и проверка Казлаускаса . В настоящее время проводится изучение Поникаса .

И.О.Начальника Таурагского РО
КГБ Литовской ССР майор


С.И. Кярпаускас .

10 декабря 1982 года
№ 1406